

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom
KOROŠKI SLOVENEK
 Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.
 Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
 Pol. in gosp. društvo
 Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

List
 za politiko, gospodarstvo
 in prosveto

Izhaja vsako sredo.
 Stane četrtletno: 1 šiling.
 celoletno: 4 šilinge.
 Za Jugoslavijo
 četrtletno: Din. 25.—
 celoletno: Din. 100.—
 Pozamezna številka 10 grošev.

Tik gospodarske katastrofe.

Celoten tuzemski in tudi inozemski tisk posveča cele stolpce, da cele strani plačilni nezmožnosti in prenehanju lastnega obstoja „Allgemeine österreichische Bodenkreditanstalt“ na Dunaju, 66 let starega zavoda, ki je že v stari Avstriji igral najodličnejšo vlogo in je ravnatelj imenoval vedno cesar sam. Sam zvezni kancler Schober je posegel vmes in dosegel, da ga je sprejela v svoje okrilje „Kreditanstalt für Handel und Gewerbe“ na Dunaju, Rothschildov zavod, in tako preprečil nedogledne poslednice v industriji in gospodarstvu.

Ze prej enkrat se je doznalo, da stoji najmočnejši in najstarejši bančni zavod na slabih nogah. To je bilo l. 1927, ko so bile vredne delnice, glaseče se na 50 S, 144 S. Javnost se je dala tedaj še potolažiti. Delnice so bile pred polomom vredne kljub temu še 94 S komad.

Bodenkreditanstalt je napravila napako, ker je prevzela zavoženo Boslovo Unionbanko in Allgemeine Verkehrsbank. S tem je prevzela velike obveznosti in poleg tega vzela pod svoje okrilje še ogromne industrije. Financirala je Steyer-Werke, Staatseisenbahngesellschaft, Oesterreichische Textilindustrie A.-G., Mineralölindustrie Fanto A.-G., Donaudampfschiffahrtsgesellschaft, Schoeler-Bleckmann-Stahlwerke, Veitscher Magnesitwerke, Wiener- und Grazer Lokomotivfabrik itd. in bila udeležena pri Bank für Oberösterreich und Salzburg, Hauptbank für Tirol und Vorarlberg, Bank für Steiermark, Bank für Kärnten in Udružene banke v Zagrebu. Avstrijskemu industrijskemu koncernu so bile priključene Tvornica vagonov v Brodu na Savi, Srpsko akcionarsko rudarsko i topioničko industrijsko društvo v Beogradu itd. Tudi ti bodo trpeli škodo. Iz tega se vidi, kako veliko vlogo je igrala banka v našem narodnem gospodarstvu.

Banka se po vojni ni znala ali ni hotela prilagoditi danim razmeram ali danemu položaju. Pred vojno je imela 4 ravnatelje, sedaj 10, prej 5 podravnateljcev, sedaj 15, prej 8 prokuristov (poslovođij), sedaj 26, 20 upravnih svetnikov, sedaj 27. Kljub pomnoženemu osebju so imeli ravnatelji banke po 20.000 S (200 milijonov K) mesečne plače in ravnatelj, ki je bil v službi zavoda samo eno leto, 5000 S pokojnine, nekateri upokojeni uradniki pa celo do 10.000 S pokojnine na mesec. Popolnoma izključeno je, da bi mogla banka pri takih plačah prosperovati. Ravno vsled previsokih plač je prebivalstvo zelo razburjeno. Kreditanstalt zahteva, da se pogodbe z ravnateljji itd. razveljavijo, ker ne more vzdrževati ljudi, ki so pognali banko v prepad. Od 800 uradnikov jih prevzame samo 500 in jih bo 300 ostalo brez službe.

Bodenkreditanstalt je izdala 1.100.000 delnic z nominalno vrednostjo po 50 S, ki so po sedanjem borznem tečaju (94 S) predstavljale preko 100 milijonov S. Delnice skrahanega zavoda so bile takoj uradno vzete iz borznega prometa in veljajo sedaj, ko bo dala Kreditanstalt za štiri delnice v skupni nominalni vrednosti 200 S samo eno svojo delnico v nominalni vrednosti 40 S, ki se kupujejo sedaj po 52 S, vse skupaj samo 14 milijonov več. Vsekakor velika izguba za delničarje. Delniški kapital po nominalni vrednosti (glaseče se na 50 S) delnic Bodenkreditanstalt je znašal 55 milijonov S, odprte rezerve pa 37 milijonov S. V preteklih letih so morala industrijska podjetja zavoda Bodenkreditanstalt prilagoditi svoje obrate danim razmeram, urediti se na izdelavo avtomobilov, gospodarskih strojev itd. Izgube vseh teh

podjetij so znašale samo v enem letu 46,3 milijonov S, več nego znašajo odprte rezerve. Banka pa se ni prilagodila razmeram, temveč delovala še naprej tako velikopotezno kakor pred vojno. Posledica takega gospodarstva vodi neizbežno v brezno. Da banka ni dobro gospodarila, kaže že to, da je izplačevala še v zadnjih letih 15 odstotne dividende (deleže na dobičku), ko je izplačevala Kreditanstalt samo 10 odstotkov. Pri polomu pa je prizadeta tudi poštna hranilnica, ki je prevzela po polomu Unionbanke sveženj 170.000 delnic. Poštna hranilnica vsled tega sicer mnogo izgubi, vendar pa je ne zadene tako v žilo, ker bo izgubo odpisovala v teku let. Poleg tega stoji za njo vlada s svojim jamstvom, kakor stoji tudi za združitvijo obeh zavodov. Kljub temu pa znaša izguba poštne hranilnice 13 milijonov S, kar predstavlja tudi lep denar, ki bi se dal v združništvu s pridom uporabiti.

Do plačilne nezmožnosti je prišlo, ker je inozemstvo odpovedalo kredite in ker so domači vlagatelji pričeli mrzlično dvigati svoje vloge. Banki je zmanjkalo denarja in le sreča je, da jo je prevzela Kreditanstalt, da ni vse izgubljeno. Pa jo je prevzela zelo nerada in bi je ne prevzela, če bi kancler Schober ne zagrozil z ostavko, ker je bil prepričan, da bi tako obsežnega bančnega poloma naše gospodarstvo nikakor ne preneslo ter bi bila gospodarska katastrofa neizbežna. Ne bo brez podlage, ko pravi soc. tisk, da je likvidacije Bodenkreditanstalt kriv tudi Heimwehr. In podpirala je to gibanje ravno industrija, ki se je nahajala v rokah tega zavoda.

Ob tej priliki moramo ponovno opozoriti vlagatelje, da vlagajo svoje prihranke izključno v naše hranilnice in posojilnice z neomejenim poroštvom, ker edino pri njih je denar varno naložen, ko je izposojen na posestva.

Kako je zaposlena naša industrija.

Ko moramo svoje izdatke za potrebščine, ki jih dobivamo iz drugih držav, kriti z dohodki svoje industrije, nas mora prospevanje ali propadanje te zelo zanimati. Avstrija vsako leto vpelje za milijardo več blaga nego se ga proda in strah nas mora biti, ako bi tako ostalo naprej, ker bi morali polagoma postati berači. Poroča se pa, da se delo naših tovarn množi in da se razmere boljšajo. Strokovnjaki pravijo, da so bile naše tovarne lani zaposlene za 68%, letos za 78% svoje delamožnosti. Izdelovanje papirja in celuloze je doseglo kar izredne številke. Izvoz za papir zmlete lesovine se je prvo polovico leta dvignil od 2,1 na 2,4 milijonov S, izvoz celuloze od 19 na 20,6 milijonov S, izvoz papirja od 11,9 na 12,1 milijonov S. Zelo povoljen je obrat v rudnikih za premog in železo. Mrzla zima je zvišala uporabo premoga tako, da so vsi premogovniki zadostno zaposleni. Zasluzek seve ni preobilan, ker je odvisen od svetovnega trga. Industrija za železo že dolgo ni imela toliko naročil kakor zdaj. Alpina ima naročil za mesec naprej. Samo da so ta naročila prišla povečini od domačih železnic. Valjarji alpine imajo za par let dovolj dela z novimi tračnicami za železnico, tudi tovarnam za lokomotive so se razmere zboljšale. Železnica naročuje nove težje lokomotive, ker upa tako hitreje in ceneje voziti, ko v hribe ne bo treba predvprege; prišlo pa je naročil tudi iz inozemstva. Tovarne za lokomotive so žal za domače potrebe vse prevelike in za izvoz zo-

pet premalo moderne in je na svetovnem trgu konkurenca neznosna. Tovarne za stroje so v boljšem položaju, dobile so zadnji čas precej naročil iz inozemstva. Industriji za stroje se je posrečilo dobiti odjemalcev: prvo polletje 1927 se je prodalo strojev v inozemstvo 97.000 mct, 1928 prvo polletje 150.000 mct. Električna industrija je izvoz od 1927 na 1928 (za prvo polletje) zvišala od 29.000 mct na 33.000 mct. Največ dela daje tem tovarnam elektrifikacija železnic, potem je prišlo veliko naročil od dunajskega mesta in od pošte za kablje.

Veliko se izdeluje avtomobilov. Umevno, ko se zdaj že vsak vaški branjevec vozi z avtomobilom in domači kolarji kmalu ne bodo imeli več nobenega dela. Produkcija avtomobilov se je zvišala za 30% in se je prvo polletje 1928 prodalo v inozemstvo 4000 vozov. V tekstilni industriji so tovarne za vezenino dobro zaposlene: prvo polletje 1928 se je izvedlo 14.000 mct blaga, 1927 v istem času samo 10.000 mct. Ker se je lani o božiču veliko blaga prodalo (ko so uradniki dobili za božičnico od države lepo doplačilo k plači), je upati, da bodo trgovci takoj nanovo kupovali in polnili svoje zaloge. Kar je posebno razveseljivo: izvoz izdelanega blaga (Fertigfabrikat) se je pomnožil: l. 1927 se je do decembra meseca prodalo za 1460 milijonov, 1928 v istem času za 1598 milijonov S izdelane robe. Da gospodarstvo splošno prospera, se morebiti vidi tudi iz pojema-jočega števila poravnanih in konkurzov:

bilo je leta	poravnanih	konkurzov
1925	2859	681
1926	2684	646
1927	2616	616
1928	2080	588

POLITIČNI PREGLED

Avstrija. Danes bosta izvoljena dr. Srbik za prosvetnega in dr. Juch za finančnega ministra. — Celotno notranjo reformo se name-rava izvesti v treh stopnjah. Prva stopnja naj bi obsegala spremembo ustave in porotniških sodišč, tiskovnega zakona, zakona o izjemnem položaju in proti nasilju v industriji. Druga doba bi vsebovala spremembo volilne pravice in volilnega postopanja in tretja izboljšanje financ in delitve davkov. O volilnih okrožjih se sedaj piše, da jih bo 60 in vsako bo volilo po enega poslanca, ostalih 60 mandatov (skupaj tedaj 120 poslancev) bi se razdelilo sorazmerno. Govori se tudi o volilni dolžnosti. Do mandata bi imele pravico samo stranke, ki dobijo najmanj 2 odstotka vseh oddanih glasov, to je nekako 80.000. Misli se tudi na vpeljavo volilne izkaznice, kar pa pride v poštev samo v mestih in posebno na Dunaju.

Socijaldemokratski zbor. Vršil se je pretekli teden na Dunaju. Stranka izjavlja, da ne želi ustavnega boja. Delegati zahtevajo, da naj se predvsem reši vprašanje brezposelnosti in stanovanjske krize, izpolni socijalnopolitična zakonodaja pri zavarovanju invalidov in delavcev, razširi 8 urni delavnik tudi na Gradiščansko, uvede trinajsta plača za vse državnice in deželne nastavljenice in upokojenke, uvede monopol žita ter prične izvajati agrarna reforma, v prvi vrsti na Gradiščanskem. Na kongresu se je povdarjalo, da je socijalno demokratska stranka od l. 1923 neprestano izražala svojo pripravljenost, da razpusti republikanski „Schutzbund“, ako bi se na nasprotni strani razpustil tudi „Heimwehr“. Kongres se je izjavil proti vsaki izpremembi ustave, zlasti glede na po-

